

ОТ ДНЕПРА — К ЗВЕЗДАМ

41 год назад отгремела война. Но я часто мысленно возвращаюсь в те далекие огненные годы, которые все дальше уходят от нас. Все увиденное собственными глазами, запечатленные в памяти суровые дни войны не покидают меня и сегодня.

Однажды, глубокой ночью, раздался телефонный звонок. В трубке послышался знакомый голос, идущий из далекого 1943 года. И я не мог поверить: неужели это голос моего боевого друга Павла! Ведь он в боях за Днепр получил смертельное ранение. Врачи не ручались за его жизнь. Но это был его голос!

После получасового душевного разговора я снова перенесся в те далекие грозные годы.

ЗАКАНЧИВАЛАСЬ весна 1943 года. Мы, три офицера из города Ленинграна, окончившие третьи Ленинградское артиллерийское училище, получили назначение на Западный фронт. В штабе 791-го артиллерийского полка нас встретил дежурный офицер. Орден Красной Звезды, несколько медалей и ленточки ранений говорили о том, что воюет он уже давно. После приема нашего рапорта он тут же вежливо представился:

— Старший лейтенант Романчук Павел Родионович. Как выяснилось дальше, он являлся начальником разведки того дивизиона, где нам суждено было служить. Мы с ним так быстро сдружились, будто знали друг друга очень давно. Всегда

улыбчивый, наш новый боевой товарищ иногда глубоко задумывался. Однажды, когда он грустно смотрел на горизонт, я подошел к нему и поинтересовался о причине такого настроения. Он печальным голосом ответил:

— Думаю, посчастливится ли мне участвовать в боях за освобождение родной Украины? Сейчас там, — он показал на горизонт, — фашисты сжигают, уничтожают буквально все. — И, повернувшись ко мне, добавил:

Знаешь, фашисты — те же варвары, только с более современным оружием. Из дальнейшей беседы выяснилось, что Романчук хорошо осведомлен об истории армянского народа, знает его нелегкую судьбу. Это сблизило нас еще больше.

Однажды он пришел к нам на наблюдательный пункт в приподнятом настроении:

— Только что получен из штаба армии приказ о том, что нас перебрасывают на 1-й Украинский фронт. Наконец-то сбылась моя мечта.

СЛОМИВ ожесточенное сопротивление противника, наши войска ночью достигли берега Днепра. Приказано было строго соблюдать полную тишину, избегать громких разговоров и не курить. В полночь наши лодки, неожиданно вынырнув из густого тумана над Днепром, уверенно двинулись вперед. В числе первых, из участвовавших в переправе, был уже известный всей дивизии Павел Романчук.

Десант едва достиг противоположного берега, как на него обрушился шквал огня, и завязался ожесточенный бой. Между нашими насту-

пающими войсками и яростно сопротивляющимися и медленно отступающими фашистами шла артиллерийская дуэль. На поверхность реки градом сыпались бомбы и снаряды, и вода мирного Днепра вздыбилась, выйдя из своих берегов. Небо и земля слились воедино. Но когда сквозь адский гул мы вдруг услышали голос Павла, передающего координаты вражеских огневых точек, облегченно вздохнули.

Он непрерывно передавал нам данные, и наши артиллеристы точным огнем уничтожали противника. Вскоре фашисты поняли, что в их тылу действует корректировщик огня, а обнаружив его, стали окружать. К этому времени один из радистов Романчука погиб, и координаты сообщал он сам. Заметив фашистов, окружающих его малочисленную группу, попросил нас перенести огонь на его наблюдательный пункт. Но нам удалось огнем батареев приоста-

новить продвижение врага к группе Романчука.

К нашему удивлению координаты теперь стал сообщать нам не сам Романчук, а один из бойцов нашей пехоты. Выяснилось, что, получив тяжелое ранение в челюсть, герой лишился возможности разговаривать. Не найдя в этой суматохе карандаша, он кровью, льющейся из раны, писал координаты противника на бумаге, а боец передавал их нам. Когда мы форсировали реку, кинулись к нему на помощь, Романчук был уже второй раз тяжело ранен и лежал в блиндаже, истекая кровью. На руках мы перенесли его в полевой госпиталь. Вот тогда врачи и вынесли ему суровый приговор: надежды почти никакой. Но железный организм Романчука выдюжил и на этот раз. А его подвиг высоко оценен Советским правительством: Романчуку присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

И вот, спустя более 40 лет, мы встретились вновь. За

прошедшие годы Романчук своим упорным трудом достиг многого. Окончил Киевский университет, аспирантуру, защитил диссертацию, став кандидатом физико-математических наук, и докторскую диссертацию на тему «Природа солнечной цикличности». Параллельно он вел и поныне ведет преподавательскую работу в Киевском университете, работает директором обсерватории, главным редактором астрономического журнала «Вестник». И сейчас, несмотря на уже почтенный возраст, Павел Родионович Романчук с юношеским задором «беседует» со звездами, забывая об еще дающих о себе знать ранах.

Насыщенно проходит его рабочий день. А когда над Киевом опускается вечер, долго смотрит на далекие, но близкие сердцу звезды, к которым шел от самого Днепра.

Т. ПЕТРОСЯН,
ветеран войны